

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы Фам Тиен Бака
«Гендерные проблемы во вьетнамской конфуцианской философии:
история и современность», представленной на соискание ученой
степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2.

История философии

Конфуцианство, зародившееся в Китае и распространившееся на Дальнем Востоке, оказало влияние на такие страны, как Япония, Корея и Вьетнам. Однако в каждой стране рецепция и трансформация конфуцианского учения имеет свои особенности. Аспекты восприятия конфуцианства во Вьетнаме ранее не были описаны в российской науке. Поэтому работа Фам Тиен Бака по исследованию гендерных проблем во вьетнамской конфуцианской философии, безусловно, актуальна и имеет большое значение.

Ценность диссертационной работы проявляется и в том, что в ней систематически исследовано появление, восприятие, развитие и трансформация моральных норм в рамках вьетнамской конфуцианской философии. В работе всесторонне рассмотрены гендерные проблемы во вьетнамском конфуцианстве, такие как: положение и роль женщин; вопросы владения имуществом и наследства; брак и семейные отношения; защита жизни, чести и достоинства женщин; исполнение наказаний; роль женщин в социальной жизни. Благодаря выводам, сделанным соискателем в работе, могут быть созданы теоретические основы для более глубоких исследований вьетнамского конфуцианства, вьетнамской культуры и традиций.

Исследование Фам Тиен Бака «Гендерные проблемы во вьетнамской конфуцианской философии: история и современность» можно считать логично написанной, законченной диссертацией, обладающей научной

новизной и имеющей высокую теоретическую и практическую значимость.
Основные результаты диссертационной работы отражены в публикациях соискателя, в том числе в научных статьях, опубликованных в престижных международных журналах.

На основе автореферата диссертации и научных публикаций соискателя Фам Тиен Бака можно сделать вывод о том, что диссертация является законченной, самостоятельной, творческой работой. Полученные результаты надежны. Диссертация удовлетворяет требованиям Российской университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы. Автореферат диссертации и публикации по теме исследования отражают общее содержание работы. Автор Фам Тиен Бак заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии.

Старший преподаватель
кафедры истории религий
Учебно-научного центра изучения религий

Е.В. Гордиенко

10.01.2024

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет»
(ФГБОУ ВО РГГУ)

125993, Москва, ул. Миусская площадь, д. 6.

Тел. : +7(985)7165390

e-mail: gordylen@gmail.com



ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы Фам Тиен Бака
«Гендерные проблемы во вьетнамской конфуцианской философии:
история и современность», представленной на соискание ученой
степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.2. История философии

Актуальность темы диссертационного исследования Фам Тиен Бака обусловлена значительным влиянием конфуцианства как на государственную идеологию во Вьетнаме, так и на становление общественного мировоззрения и норм социальной коммуникации. При этом китайское конфуцианство подверглось во Вьетнаме существенной аккультурации, которая проявилась как на теоретическом уровне, так и в восприятии конфуцианских ценностей на уровне обыденного существования социума. В частности, конфуцианские нормы подверглись коррекции под влиянием традиций организации хозяйственной деятельности во вьетнамском аграрном обществе, а также народных преданий, в которых фигурировали женщины-героини, и т.п. Выявление характера воздействия конфуцианства на вьетнамское общество с точки зрения легитимации особых принципов гендерных отношений и обратного влияния специфики местной гендерной коммуникации на вьетнамскую конфуцианскую идеологическую и социально-этическую доктрину позволяет уточнить особенности социально-культурных факторов, в дальнейшем во многом определявших ход модернизации общества.

Структурно диссертация состоит из трех глав, в которых последовательно раскрываются основные положения исследования. Язык изложения соответствует академическим нормам. Апробация результатов исследования подтверждена перечнем научных работ диссертанта, в числе

которых статьи, опубликованные в рецензируемых международных журналах.

Во введении к диссертации и в автореферате достаточно отчетливо определены объект, предмет, цель и задачи исследования. Показано, как менялись гендерные представления вьетнамского конфуцианства в ходе его развития. Рассмотрено влияние буддизма и даосизма на решение проблем гендерных отношений во вьетнамской философии. Сопоставлены общие черты и особенности постановки и решения такого рода проблем во вьетнамском и китайском конфуцианстве.

Диссертант достаточно убедительно обосновывает тезис о том, что изменение статуса женщины во вьетнамском конфуцианстве было способом выражения некоторой оппозиции по отношению к китайской версии доктрины, поскольку распространение конфуцианства во Вьетнаме было одной из задач китайского двора. Отстаивание идейной самостоятельности было способом выражения национально-государственной идентичности и содействовало объединению страны, формированию политического и идеологического единства. Выявлены особенности влияния постановки проблем гендерного статуса во вьетнамской традиции на социальную культуру и общественные движения периода модернизации.

Работа не лишена некоторых недостатков. Так, раздел введения, посвященный оценке степени разработанности темы, строится по проблемному принципу, но в соответствии с группами проблем освещаются только работы на вьетнамском и русском языках, тогда как англоязычные научные труды не вполне логично группируются по лингвистическому признаку как некие «материалы на английском языке». Вызывает вопросы постановка некоторых исследовательских задач: «проанализировать» и «исследовать» какие-то явления, подходы, принципы, процессы и отношения – это манифестации способов решения задач, а не сами задачи, поскольку остается не вполне понятным, что именно исследователь намерен

узнать (выяснить, выявить и т.п.). По-видимому, нуждается в более отчетливом обосновании новизна полученного научного знания.

Указанные недостатки не умаляют достоинств диссертации Фам Тиен Бака. Автореферат, соответствующий содержанию диссертации, позволяет заключить, что она является результатом серьезного и самостоятельного исследования, имеющего научно-теоретическую и практическую ценность, и полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук в РУДН по специальности 5.7.2. «История философии», а диссертант заслуживает присуждения искомого звания.

Кандидат исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Института Китая и современной Азии РАН

специалист 07.04.08

Юркевич А.Г.



Федеральное государственное автономное учреждение науки
«Институт Китая и современной Азии Российской академии наук»
Адрес: 117997, г. Москва, ул. Нахимовский пр-т, 32.
Тел.: +7 499-124-02-17
Электронная почты: info@iccaras.ru
Сайт: <http://iccaras.ru/>

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы **Фам Тиен Бака**
«Гендерные проблемы во вьетнамской конфуцианской Философии:
история и современность», представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности
5.7.2. История философии

Диссертационное исследование Фам Тиен Бака посвящено актуальной теме, затрагивающей гендерные проблемы в современном Вьетнаме и в целом историю формирования культуры многих восточных стран, которые находились под влиянием конфуцианской философской концепции. Исследование гендерных проблем в конфуцианской философии имеет особое значение для многих стран, поскольку она оказывает глубокое влияние на восприятие и практику в обществе, как в позитивном, так и в негативном ключе. Вьетнам, страна, коротая долгое время находится под влиянием конфуцианства, что привело к формированию собственных уникальных культурных и социально-экономических особенностей. Вследствие этого, гендерные проблемы в данной стране имеют свои особенности в восприятии и трансформации. При анализе гендерных отношений важно учитывать традиции, менталитет и культуру, формирующие идентичность народа.

Автор чётко определил предмет и объект исследования, проанализировал уровень развития темы исследования, опираясь на широкий круг источников, и представил результаты исследования в логичной и обоснованной форме. Научная и практическая значимость работы является высокой, поскольку она вносит значительный вклад в изучение истории и философии Вьетнама и может быть использована для дальнейших исследований в этой области.

Научная новизна работы проявляется в систематическом исследовании появления, восприятия, развития и трансформации моральных норм в рамках вьетнамской конфуцианской философии,

сопоставлении общих черт гендерных вопросов во вьетнамской конфуцианской философии с китайским конфуцианством; рассматриваются гендерные проблемы во вьетнамском конфуцианстве с историко-философской точки зрения. Особенно актуальным представляется анализ влияния буддизма и даосизма на решение гендерных вопросов в современном вьетнамском обществе.

Структура работы является вполне обоснованной и логической. Она состоит из трёх глав. Публикации автора, связанные с диссертационной работой, опубликованы в авторитетных журналах, в том числе три статьи в международных научных журналах Q1 и Q2.

Работа Фам Тиен Бака «Гендерные проблемы во вьетнамской конфуцианской Философии: история и современность» является результатом серьёзного и всестороннего исследования, представляет собой законченный научный труд, имеющий теоретическую и практическую значимость. Работа соответствует всем требованиям к присуждению учёной степени кандидата философских наук, а ее автор Фам Тиен Бак заслуживает присвоения учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2. История философии.

Доцент кафедры «Культурология»
ФГБОУ ВО «Московский
государственный институт культуры»,
кандидат философских наук, доцент
141406, Центральный федеральный
округ, Московская обл., г. Химки,
ул. Библиотечная, д.7

спец.номер 09.00 . 04
тел +7 (495) 781-56-63
Email , info @mgik.org

Сторублевцева Дарья
Анатольевна



Подпись Д.А. Сторублевцевой заверяю
спец. по кадрам
Белышенко

